

让每一滴水都成为城市向上的力量

“世界水日”主题宣传活动昨举行

想听宁波的“生态卫士”有什么节水故事？看宁波如何把一滴水“玩出花”？再一起解锁“幸福河湖电子地图”？

3月21日上午，海曙区古林镇游客服务中心前广场，2025年宁波市“世界水日”“中国水周”主题宣传活动在此拉开帷幕。活动以“水网编织共富梦 河湖同谱幸福歌”为主题，生动诠释宁波“治水兴城”的生态答卷与共富实践。



“宁波市幸福河湖电子地图”上线。



乘船体验“舟”游古林。

54万甬城志愿者共绘“水清岸绿”生态画卷

3月21日，2025年宁波市“世界水日”“中国水周”主题活动在海曙区古林镇举行。8位来自不同领域的护水志愿者代表登上舞台，分享他们在守护河湖、创新治水中的故事，展现宁波全民护水的生态答卷。

市级民间河长、浙江北斗数据科技股份有限公司总经理韩锦焯在发言中分享了AI技术赋能护水的创新实践。她介绍，团队通过北斗定位、遥感AI等技术，构建“水生态一张网”数字化平台，实现污染溯源、水质监测和决策支持的智能化管理。

“科技让河湖治理从‘人防’迈向‘智防’，我们正努力打通卫星应用的‘最后一公里’，为宁波水安全提供更坚实的保障。”韩锦焯说。

市水务集团代表、市道德模范黄云申用质朴的语言讲述了基层水务人的坚守。作为海曙分公司洞桥所所长，他带领团队排查管网漏点100余处，台风“梅花”期间更冒着危险潜入浑水中抢修，保障2万余户村民的用水安全，“我们将继续传播正能量，带动身边更多人参与到节水护水的行动中来。”黄云申的事迹引发全场掌声。

活动现场，8位志愿者代表的故事串联起宁波护水的“生态矩阵”，他们分别是——

亭下水库护林员江伟军带领团队日均巡山10公里，用1.5万亩山林守护“大水缸”；

江北老兵护水志愿队队长李建平春节期间组织16场清河行动，带动居民参与超500人次；

镇海黄背包志愿者协会会长秦红波打造“黄背包”项目，培养青少年志愿者百余人；

北郊社区“亲苗护水队”持续深化“亲水治水”模式，开展研学活动20余场……

截至2024年底，宁波全市共有护水志愿者54万人，聘请266名治水专家、律师、记者、沿河企业家等为县级民间河长，累计组建1584个护水团队，覆盖全市所有乡镇。全市公众志愿者发现上报问题2.8万余件。

从白发老兵到稚嫩孩童，从专业团队到民间力量，全民护水的生动实践正在甬城大地蔚然成风。

记者 林微微 朱琳
通讯员 刘俊伟 于澜 张瑜珍

1 “water+”新业务链发布

今年适逢“绿水青山就是金山银山”理念提出20周年。在我们身边，无数爱水护水的宁波人用行动给出了答案：曾经浑浊的溪流，如今漂流项目火爆；再生水洗车点遍布街头，省水又省钱……

活动当天，8位“生态卫士”登台讲述了他们的护水故事。

“我们将继续传播正能量，带动身边更多人参与到节水护水的行动中来。”生态卫士黄云申说。

活动当天，宁波水务集团重磅发布“Water+”业务链，宣告水务产业将迈向“资源循环生态网”，每一滴水都将“身兼数职”：灌溉农田、点亮光伏、滋养文旅等。

“从‘涉水一条链’到‘Water+产业圈’，让每一滴水，都成为城市向上的力量。”宁波市水务集团相关负责人表示。

2 河湖变身“共富引擎”

河湖不仅是风景，更是实打实的“共富引擎”！活动现场，宁波市首批11个水生态价值转化试点项目发布。据了解，首批发布的11个水生态价值转换试点项目，将通过水生态修复、再生水回用、农旅融合等模式，将“绿水青山”转化为“金山银山”。

从荒芜溪流到“景观长廊”，镇海三圣殿水库变身网红露营地；鄞州亭溪小流域，沿途古村风景秀丽，溪水清澈见底，以亲子旅游为媒，激活千万产值；宁海天明湖以水为核，聚文化、运动、商业之力，书写“水岸经济”新篇章……每个项目都是一曲“碧水流金”的乐章。

3 “亲水指南”正式上线

这样的“幸福河湖”，如何才能好好游览？活动现场，“宁波市幸福河湖电子地图”正式上线。这份“亲水指南”涵盖5大主题圈、上百个亲水点位，市民只需轻点手机，即可查询水质、导航路线、规划露营或研学之旅。

“这份地图很有意思，只要扫码就可

以清晰地看到我想要的信息，看到这里有鄞州的‘都市滨水’、奉化的‘山海溯源’等，都能一键获取线路、实时导航。”一位市民笑着扫码，迫不及待规划周末的亲子研学之旅，“这份地图不仅是宁波治水成果的数字化呈现，更是市民共享生态红利的‘亲水指南’。”

4 “舟”游古林，赏沿途美景

活动当天，不少市民搭乘游船，“舟”游古林，一路欣赏沿途美景。据了解，“舟游古林”水上游船线经过西洋港河、照天港河等7条水道，将沿景点串珠成链。途中，大家一面欣赏景色，一面充分感受了各村农耕种植、水乡野趣等不同特色。岸边的“水岸市集”则准备了节水盲盒挑战、绿水币兑换等游戏以及古林

米食、生态大米、藜草手工艺品等“水滋养”的土特产。

一滴水，润泽一座城；万条河，托起共富梦。“让我们共同行动，守护每滴水，以生态美促进共同富裕，共绘大美宁波幸福新篇。”活动相关负责人表示。

记者 朱琳 袁先鸣/文 潘苗 崔引/摄
通讯员 陈枫